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A vízvezeték.
Debreczen, junius 14.

Hónapok telnek el ismét, a szép nyári 
hónapok és Debreczen városának ez a fontos 
kérdése egy lépést sem halad a megvalósulás 
felé. Gondolkozóba kell esnünk, el-eltöpren- 
giink rajta: kinek lehet érdeke, városunknak 
oly iminens veszélybe s oly óriási anyagi 
romlásba döntése, amivel ez az érthetetlen 
huza-vona járhat?

Jól tudja itt mindenki, a verebek is azt 
csiripelik nálunk, a nagyerdőn az uj, öblítésre 
tervezett csatorna-hálózat egy hónapig sem 
funkcionálhat az öblítéshez szükséges viz nél­
kül. Még jobban tudják ezt odafönn a mi­
nisztériumban a tervezők — a földmivelés- 
iigyi minisztérium vízrajzi osztálya. Tudatá­
ban kell hát lenniök úgy a károknak, mint a 
jövedelmeknek, melyek késlekedésükből e vá­
rost fenyegetik és ha ennek dacára most is­
mét, nem tudom hányadszor, ott tartják, kés­
leltetik a kiírási műveletek aktáit, elképzelhe­
tetlen nagy okaik lehetnek. Hanyagság, hi­
vatali kényelem; de még a munkahalmozó­
dás sem lehetnek ennek okai; mert hiszen a 
tervező testület ismeri töviről-hegyire a mun­
kát, nem lehet nehéz a kiírási művelet tételei­
nek műszaki és matematikai összeállítása; 
semmi esetre sem oly nehéz, hogy egy osz­
tály azon hónapokig rágódjék. Ám vegyük,

hogy igy lenne, hogy valami Párkák úgy ösz- 
szebogozták a fonalakat, hogy azok kifejtése 
emberfeletti erőt és munkát igényelnék: ak­
kor is más eljárást kellene követniük.

Meddő minden okoskodás ebben az irány 
ban, hát felhagyok vele és inkább ama mó­
dozatokat keresném, melyek alapján talán 
mégis előre vihető lenne ez a megrekedt 
ügyünk. Kétségtelen dolog, hogy e müvek: a 
csatornázás és vízvezeték, a közegészség 
ügyét volnának hivatva szolgálni, tehát ebben 
az irányban kell valamit tennünk.

Tiszti főorvosunkkal folytatott beható 
eszmecsere után az a nézetem, hogy egye­
nesen a belügyminiszterhez kell sürgősen fel 
írnunk, ecsetelvén amaz iminens veszélylyel 
járó közegészségi károkat, melyeket ennek 
az ügynek további halogatása rejt és gyors, 
erélyes intézkedést kell kérnünk.

A dolog egészségügyi része ugyanis ak­
ként áll ma, hogy csaknem védtelenül ál 
lünk valamely ragálynak járványos fellépé­
sével szemben; mert az uj öblíthető csatorna 
nem kész, a régit pedig a forgalomból ki kell 
kapcsolnunk. Az uj csatornázási szabályren­
delet elrendeli, hogy egy éven belül kell az uj 
házi bekapcsolásoknak és házicsatornáknak 
elkészülniük. De mi történjék majd ezekkel 
kellő vízöblítés hiányában?

Ma az a helyzet, hogy túlnyomó részben 
még a régi tégla-csatornák állanak fenn, ki­
vált az udvarokban, melyek ellévén zárva a

kapcsolástól, szépen gyűjtik alánk a szeny- 
nyet, melyet majd egy-egy kis zápor felszín­
re vet. Ami kis részben már elkészültek az 
udvarokban is az uj csatornázással, itt viszont 
ezeket az öblítés hiánya miatt nem szabad 
működtetni.

így elértük azt, hogy most már sem az 
uj, sem a régi csatorna nem funkcionálhat; 
tehát olyan expediensről kell gondoskodnunk, 
hogy legalább ideiglenesen eltávozhassuk 
udvarainkpól a szennyet, mert borzalom még 
elgondolni is egy járványt itt, ilyen viszonyok 
között.

A belügyminisztérium elhalmoz bennün­
ket szcbbnél-szebb, bonyolultnál-bonyolultabb 
kolera-rendeletekkel; de ember legyen, aki 
azoknak a mi speciális, fenn vázolt helyze­
tünkben megfelelni tudjon.

Nincsen, nem is tudok más módot, nieiy- 
lyel az esetleg bekövetkezhető veszedelem­
mel szemben magunkról, főleg tiszti fő és ke­
rületi orvosainkról a felelősséget elháríthat­
nék, mint azt, hogy haladéktalanul egybehív­
juk az egészségügyi bizottságot és ott feltár­
ván a helyzetet, javasoljuk a tekintetes ta­
nácsnak a belügyi kormányhoz való feliratot.

Ebben a feliratban rámutatva helyze­
tünkre, sürgős intézkedést kell kérnünk a víz­
vezetéki kiírási művelet és egyéb, a csator­
názás ügyében még eldöntetlen kérdéseknek 
mielőbbi tisztázása tárgyában.

Dr. Burger Péter.

Contades ur öngyilkossága.
Már több egy órájánál tartott a megbe­

szélés. Megbeszélés? Nem, nem az volt ez, 
azaz, hogy ebben a menageban sohasem is 
volt megbeszélés. A férj nem szólt, hanem az 
asszony szedte elő az érveket. Kiabált, to­
pogott a lábával, le s fel méregette a szobát, 
itt eltolt egy karosszéket amott feldöntött egy 
könnyebb széket, majd megállt _ egy-egy vi­
rágvázát, erélyesen a földhöz vágta azt. Az­
után újra kezdte a sétáját. A férj az asztala 
mellett maradt ülve, le nem yette tekintetet 
papírjairól, közben meg-megrázta a fejet, 
mintha valami borzasztót látna és közben mo 
solygott, szánalmasan mosolygott, mintha 
nem tudná maga sem, miért, mosolygott a 
nagy lárma dacára, mikor az asszony a föld­
höz vagdalt egyet-mást. Igen, ő mosoly­
gott! . . .

Vájjon a Condillac a Locke vagy a Zé­
nón doktrínáira gondolt-e s azt mondta ön­
magának : .

— Még fél óra . . . Még öt perc ... Es 
amikor végre a felesége kimerültén elhallga- 
tot s az ajtó felé ment, sóhaj vagy türelmet­
lenség nélkül hajolt egy kissé még mélyebben 
a papirosai fölé s tovább folytatta bölcsészet- 
tanhallgatói munkájának a kijavítását. Mikor 
az utolsóval is elkészült, megdörzsölte a sze­
mét, az előszobába ment s a szegről leakasz­
totta a kis partvist és a kis ezüst lapátot s 
gondosan felseperte a földről a felesége áltál

Fiplem hölgyeim.

„Descartes azt mondta, hogy ha az em­
ber az igazsághoz el akar jutni, akkor leg­
alább egyszer életében el kell tekintenie mind­
azoktól a véleményektől, amelyeket másoktól 
hallott.“

Azután mikor elvégezte munkáját, fel­
vette a kalapját és eltávozott. _

Este, visszatértekor szolgáját az ajtója 
előtt találta. Könnyezett.

— Elküldött a feleségem? — kérdezte tő­
le csodálkozva.

— Nem — felelte a szolga — hanem o 
maga ment el.

Elment? A nagy veszekedések napján 
szokott igy mosolyogni, mint most. Nem szólt 
s nem sóhajtott: de vájjon megértette-e hát, 
hogy ő mindörökre elment? Megebédelt, az­
tán visszavonult szobájába, hogy ismét javít­
son a még hátralevő kéziratokon. De nem fe­
küdt le. Az asztala mellett maradt s meg­
figyelte a házban hallatszó zajokat.

Valamivel éjfél előtt hangokat hallott, a 
melyek az alatta levő emeletről hatoltak fel 
hozzá: valaki felment a feje fölötti emeletre, 
egy nehéz, férfi lépés és egy kicsi, szaraz, 
haragos topogás. Egy éles, asszonvi hang 
hallatszott, melynek egyetlen szavát sem ér­
tette meg, de amely mégis borzongassa! töl­
tötte el, oly kellemetlen és rosszindulatú volt 
az . . .

Felemelte a fejét és szelíden körülnézett: 
egyedül volt. Pedig úgy tetszett neki ... De 
nem. Félénken felemelkedett, körülnézett a 
szobában, majd kiment az előszobába, a har-

A legszebb női ruhákat, úgymint koaatftmet, pongyolát, allst, blast, MjU** 
tubát igen szépen készítek a raktáromon levő elegáns kelmékből salat *r«W 
hogy ruházatát nálam készíttesse, mert úgy a kelmék finomságával min az olc^ 
árakkal és jó munkával bámulatba ejtem a t. vásárló közönséget. — Tisztelettel Brail 
Zslgmend, Csapé n. 19. (Knoll-ház Zenedével szemben.)

odadobott cserepet és egyenként^ behajigálta 
azt a tűzbe. Azután elment sétálni s mikor 
hazajött, többnyire egy-egy titokzatos cso­
magot hozott magával: egy vázát, egy-mas 
porcellántárgyat, egy tálat, szóval oly vala­
mit ami az eltörött tárgyat helyettesítse. Ebed 
nél ismét találkozott a feleségével. Most mar 
kissé szomorúan mosolygott rá. Nem kérdez­
te tőle, mit csinált azóta, hogy kidühöngte 
magát, csak reá nézett s végül az asszony je­
gyezte meg: ,

— A mai estét Mme Derochesnál töltöt­
tem.

Hazudott. , , ,, n
Nem, ő nem volt Derochesnénal. Es a 

férfi tudta ezt. Nem mondta önmagának, — 
hogy az illúzió s legfőbb jó. okosan csalta 
meg önmagát s közben elfelejtette azt a nagy 
erőfeszítést, amit eleinte tennie kellett, hogy 
ehez, a bölcsességhez eljusson.

De most az egyszer túlzott Mme Conta­
des. Már több volt egy órájának hogy duh- 
rohamának szerepe tartott: eddig mar két 
váza feküdt cserepekben a földön és meg mm 
dig nem fogyott el a lélegzete. Beszélt, be­
szélt s már a zongorán álló értékes porcellan- 
figurát odább lódította a kezével.

Contades ur anélkül, hogy megszűnnek 
mosolyogni, a feleségéhez lépett s szolt:

— Te a kerti kulcsot akarod? Nos, itt
VtU1’Ezzel nyakonütötte a feleségét s mintha 
semmi sem történt volna, visszaült helyére és 
tovább javította a tanítványai munkáját.

9
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letet talált szavaimban. Marxista gyűlölet 
nincs, csak marxista tudomány van.

A képviselőház ülése.
A Máz mai ülésén megszavazta az ülé­

sek idejének egy órával való meghosszabbí­
tását és igy péntektől kezdve már délután 
három óráig fognak tartani az illések. A kul­
tuszvitát foltyatták ma és pedig ismét csak 
felekezeti alapon. Ma különben érdekes be­
széd hangzott el az ellenzék részéről. Hock 
János mondta az érdekes beszédet, amely­
ben pálcát tört a felekezeti harcok előidézői 
felett.

A tanítónők és az óvónők.

A vita különben el fog húzódni még a 
hét végéig, mert a föliratkozott szónokok 
száma még mindig nagy.

Részletes tudósításunk az ülés lefolyásá­
ról a következő:

Jelentések.
Kabós Ferenc alelnök fél 11 órakor nyit­

ja meg az ülést.
Hegedűs Kálmán, az igazoló bizottság 

előadója bejelenti, hogy Láng Mihály és 
Fauscher Béla megbízólevelet a bizottság 
'rendben találta. Kristóffy József mandátumát 
azonban alaki hiba miatt a B. osztályba so­
rolják.

Mádl-Kovács János statisztikai adatok­
kal részletesen bizonyítja, hogy a tanítók fi­
zetése kisebb, mint az alacsonyabb kvalifi­
kációin állami alkalmazottak fizetése. Hatá­
rozati javaslatot nyújt be a tanítok fizetés- 
javítására.

Bikády Antal: A polgári iskolák reform­
ját ajánlja s a polgári iskolai tanárok nyug­
dijának rendezését kívánja. Az óvónők fize- 
tésjavitását sürgeti. A költségvetést nem fo­
gadja el.

Elnök öt percnyi szünetet rendel el.
A szünet után
Berzeviczy Albert elnök nyitja meg az 

ülést.
Bánffy Miklós gróf ismerteti a kolozs­

vári egyetemi viszonyokat és kifogásolja, 
hogy az egyetemen a török nyelv tanszéke 
nincs alkalmas tanerővel betöltve, mert a 
mostani előadó beteg, öreg ember és elő­
adásokat nem tarthat. Figyelmébe ajánlja a 
miniszternek a kultureszközök intenzivebb 
felkarolását és elfogadja a javaslatot.

Thaly Ferenc: A lelkészek kongruájá- 
nak sürgős rendezését kívánja. Ismerteti a 
kongrua-kérdést. A költségvetést politikai 
pártállásánál fogva nem fogadja el.

Pozsgay Miklós: fis ez az ember volt 
annyira gyáva, hogy rögtön beadta a kath. 
kör elnökségéről való lemondását.

Elnök Újból figyelmezteti és a „gyáva“ 
jelzőért megrójja a szónokot.

Pozsgay Miklós: Szól arról a destruk­
tiv irányzatról, mely a kongregációk ellen 
olyan heves támadást intéz az utóbbi idő­
ben. És hova vezet ez? A temesvári gyil­
kossághoz. (Derültség a Justh és a munka­
párton, helyeslés a néppárt padjain.)

Pozsgay Miklós: Kongreganista erre 
nem lett volna képes. Ismerteti ezután a kon­
gregációk szervezetét és fontos tényezőnek 
konstatálja azokat nemcsak a vallás, hanem 
az állam érdekében is. A javaslatot egyéb­
ként nem fogdja el.

Katolikus pap az antiszemiták ellen.

Egy kongreganista beszéd.

Kened! Géza a mentelmi bizottság elő­
adója beterjeszti a bizottság jelentését Beck 
Lajos mentelmi ügyében, akit testi sértés 
és hatóság elleni erőszak miatt kér ki az 
ügyészség.

Sorra kerül a kultusztárca költségveté­
sének tárgyalása.

Juriga Nándor személyes megtámadta- 
tás címén kér szót, megmagyarázza utóbbi 
beszédének azon kifejezését, melyeket Ba­
logh Jenő államtitkár félreértett és félrema­
gyarázott. Balogh államtitkár azzal rágal­
mazott meg, hogy izgatok.

Elnök a kifejezésért a szólót rendreuta- 
sitja.

Juriga Nándor: Balogh marxista gyiilö-

Pozsgay Miklós: Sajnálatának ad kife­
jezést, hogy a kultuszvitába vallási kérdé­
seket dobtak bele. Tiltakozik az ellen, hogy 
idegen vallásnak támadják azt a vallásfele­
kezetet, mely az országban többséget alkot. 
Az idegen vallásnak . . .

Elnök figyelmezteti a szónokot, hogy 
ebben a parlamentben nem használhat egy 
más vallásu felekezetre „idegen“ jelzőt, mert 
nálunk bevett és be nem vett vallásfeleke­
zetek vannak. (Helyeslés minden oldalon.)

Pozsgay Miklós: Ott tartunk már, hogy 
egy más vallásu felekezet hitközségi elnöke 
nyilvánosan pellengérezte ki a szegedi kath. 
kör elnökét, aki, mint ilyen, bírósági tisztet 
is tölt be.

Elnök figyelmezteti szónokot, hogy a 
parlamenten kívül álló személyeket ne vonja 
be a vitába.

madik szoba ajtajához lopózott s fülét a kulcs 
lyukra tette. Semmi. Ekkor tolvajléptekkel — 
megnyugodva tért vissza a saját szobájába.

Magára zárta az ajtót és úgy érezte, — 
hogy sok idő óta egyedül van otthon. De cső 
dálatos és zavaros eszmék kavarogtak agyá 
ban. Egy japán tőrt vett le a falról, a párnája 
alá rejtette és aztán gyorsan bebújt maga is 
a paplan alá.

Már rég alhatott, mikor nagy lárma éb­
resztette fel. Azt hitte, hogy a felesége hul­
láját hozzák neki haza. Kiugrott az ágyból 
de ekkor a szakácsnő rémült hangja szólt:

— Erre, erre!
Csak annyi ideje volt, hogy visszabujjon 

a takaró alá s már kinyílt az ajtó. Egy rend­
őrtiszt, egy lakatos, a házmester, a cselédek 
és egy csomó bámészkodó férfi, akiket soha 
nem látott azelőtt, léptek a szobába.

A házmester az ablakhoz ment. felhúzta 
a függönyöket: már nappal volt.

— Uram! Oh, uram! —kiáltott fel a szol 
ga, kezeit összekulcsolva — én azt hittem 
hogy a nagyságos ur öngyilkos lett.

A „nagyságos ur“ pedig élt, de nagyon 
bántotta, hogy rendes reggeli sétáját elmu­
lasztotta. Csak később, amikor a házmester 
már elment a csőcselékkel, jutott az eszébe 
okozott szégyent neki a gondolat, hogy meg 
nem ölte magát. Hiszen ezt várták tőle. - 
Egész nap nem tért haza, annyira restelke 
dett. De este, mikor ebéd idején egyedid ta 
látta magát ismét otthonában, nagy öröm 
vett erőt rajta. A szobaleány eléje térdelt és 
megragadva a kezeit, kérte, hogy ne vegye 
el az életét, vigasztalódjék, hiszen van még 
más asszony is a világon, fis magyarázaté 
hozzátette:

— Ma reggel, mikor megvetettem 
ágyát, a párna alatt találtam a tört!

E perctől fogva mintha jobbra fordult 
volna a tanár helyzete. Jó étvágygyal evett 
s este, amikor a japán tőrt kereste tekintete, 
elmosolyodott: nem volt a helyén s a többi 
fegyveres fiókok le voltak csukva s kulcsu­
kat elvitte valaki.

Másnap reggel igy szólt a szobalányhoz: 
— Ezentúl nem szükséges hogy eldugja 

a tőrt s a többi fegyvereket.
A szobaleány remegett, de a tőr még se 

terült vissza a helyére. Contades ur ezentúl 
már nem is kérdezte azt, de a nélkül, hogy 
a szobaleány tudná, egy erős és jó revolvert 
vásárolt magának. Most már túlságosan ra­
gaszkodott az élethez s esetleges betörések 
ellen meg akarta magát védelmezni a félre­
eső villában. Hiszen az élet oly szép volt 
most!

Contadesné végképp eltávozott, de az a 
borzasztó, hogy egy szép napon mégis csak 
visszatért s a szegény embert otthon találta. 
Egy esztendő kellett neki, hogy lemossa ma­
gáról a férje pofonját. Önök bizonynyal nem 
tudják, mi az, amikor egy megsértett asz- 
szony visszatér. Igaz, hogy megpofozták, de 
azért mégis, vagy talán azért, ő az erősebb.

A japáni tőr visszakerült a helyére, a szó 
baleány most már nem félt, hogy az ur ön­
gyilkos lesz.

És mégis, egy este, amikor egy vázát a 
földhöz vágott az asszony, a szobában egy 
lövés zaja dördült el. A szobaleánv befutott 
a lármára s Contades urat átlőtt fejjel a sző­
nyegen látta feküdni.

Azután még sokáig kérdezte, önmagától 
a jólelkü leányzó, hogy vájjon miért lett ön­
gyilkos Contades ur, miután már nincs ma­
gában, hiszen a felesége visszatért hozzá . . ,

Hock János sajnálattal látja, hogy a fe­
lekezeti türelmetlenség és a vallási torzsal­
kodások egyre nagyobb tért hódítanak a ma 
gyár nemzeti egység megtörésére. Zrínyivel 
élve: régi praktikája ez a copfos németnek, 
hogy a lekek háborúságából a maga részé­
re hasznot kovácsolhasson. (Tetszés.) Pedig 
nekünk elsősorban a kultúra fejlesztésére 
kellene törekednünk. A mi kultúránknak 
olyannak kellene lenni, mint a Hudson-öböl- 
beu levő világitó toronynak, amely messze 
tengereket bevilágítva hirdeti Amerikának a 
dicsőségét. A mi kultúránknak sem felekezeti 
harcra, hanem vallási tiirelmességre kell 
törekednie. (Hosszas éljenzés és taps.) De 
ma már annyira kiélezték, hogy a vidéken 
fütyköst és furkós botot faragnak már a 
Weiszek és Kohnok fejeinek a keverésére. 
Olyan ma már a vidék, mint a zümmögő 
méhraj, csak irányitója nincs még ezen moz­
gásnak.

Rakovszky István: Majd lesz az is! 
(Zaj.)

Hock János: Épen ez a különbség köz­
tem és Rakovszky képviselő ur között. Én 
mézzel akarok gyógyítani, ön pedig méreg­
gel. (Hosszas éljenzés és taps.)

Hock János: Azért, mert Polónyi Géza 
ellensége Vázsonyi Vilmosnak, még nem mu- 

I száj egy uj keresztes háborút csinálni. (Hosz- 
szas éljenzés és taps minden oldalon.) Ismer­
teti Polónyi ismeretes kirohanásait a kath. 
népszövetségen mondott beszéde kapcsán és 
megcáfolja Polónyi adatait, mely szerint a 
budapesti városi képviselők között csak 
négy keresztény volna.

Felkiáltások a munkapárton: Polónyi 
. tévedett!
i Hock János: Adatokat sorol fel arra, 
í hogy Polónyi tudatosan valótlant állított. — 
j Azt mondta, hogy a bizottságban a keresz- I tényeknek csak négy többségük van, pedig 
ötvennégy van. (Derültség.) Van olyan bi- 

j zottság, amelyben egy zsidó sincs s Polónyi 
' ott is kimutatott több zsidót. Pedig azok még 
akkor sem volnának többségben, ha ő magát 
is odaszámitja. A katolikus egyház örülhet, 
hogy olyan kegyura van, mint a fővárosi bi­
zottság, amelyről példát vehetnének a fő­
urak és főpapok.

A szónokot számosán üdvözölték és za­
josan megéljenezték. w

Juriga Nándor interpellációja után a Ház 
megszavazta Vojnits István és társai indít­
ványát az ülések idejének egy órával való 
meghosszabbításáról.

Az ülés egynegyed három órakor ért 
! véget.

Oaston Chérau.

A hármasszövetség külügyminiszterei,
lseidből táviratozzák: Diplomáciai forrásból 
ide az a hir érkezett, hogy a hármas-szövet­
ség külügyminiszterei a nyár folyamán lseid­
ben vagy Salzburgban találkozni fognak egy­
mással. A találkozás érdekében már tárgyalá­
sok folynak Aehrenthai, San-Giuliano és Ki- 
derlen-Wächter között.

— Minisztertanács. Fővárosi tudósítónk 
jelenti: A kabinet tagjai holnap délután öt 
órakor Khuen-Héderváry Károly gróf mi­
niszterelnök elnöklete alatt minisztertartiá-

! csőt tartanak.
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Debreczen város 
62 milliós vagyonszaporulata
Eredmények az 1910. évi vagyonmérlegből.

Hatalmas nagy kétíves nagyságú füzet­
ben terjesztette be Roncsik Lajos főszámvevő 
Debreczen város pénztárának, alapjainak és 
alapítványainak zárszámadását és vagyon­
mérlegét. A 10L nyomtatott oldalas terjedel­
mes munka pontos, áttekinthető s minden te­
kintetben fölvilágositást nyújtó gyönyörű 
számszaki dolog, amelynek gondos összeállí­
tásáért méltán a legnagyobb dicséret és elis­
merés illetheti meg Roncsik Lajos főszámve­
vőt, aki munkatársaival együtt sok fáradság 
ga! és figyelemmel készítette el a fontos mun 
kát,

A most megjelent nagy munka, amely 
nemcsak a pénztári és számvevőségi tételek 
elhelyezkedéséről, hanem az egész vagyonke­
zelésről is hü képet nyújt, Debreczen város 
közérdekeivel foglalkozók előtt tartalmas és 
jelentős közgazdasági mü, amely rendkívül 
sok tanulság leszűrésére alkalmas. E cikk 
szűk keretében és hosszas tanulmányozás 
nélkül a tanulságokat röviden és egyszerre 
előtárni nem lehet, azonban azokra visszafo­
gunk térni. Itt most csak annyit kell megál­
lapítanunk, hogy a zárszámadás szerint 
költségvetés reális volt s az előirányzatok 
fölhasználása a közgyűlés határozatai sze­
rint történt. A költségvetési hiteltullépések. 
vagy megtakarítások legnagyobb részt olya­
nok, amelyeket költségvetésben előre látni 
nem lehetett s amelyeket a véletlen okozta 
szükségszerűség idézett elő.

A beterjesztett munkának másik nagy és 
érdekes része a vagyonmérleg, amely a leg­
újabb hiteles becsű alapján készült s amely 
örvendetes ténnyel szolgál. Ez örvendetes 
tény pedig az, hogy a város vagyonának ér­
téke 62 millió, 67,778 korona 70 fillérrel emel­
kedett, mig terhei ezzel szemben 4 millió 
481,216 korona 26 fillérrel növekedtek. A 
becslést, amelyet egy erre kiküldött bizottság 
Kövendy Domonkos birtokfelügyelő lelkiis­
meretes, fáradtságos, nagy munkája alapján 
végzett, reális alapon a forgalmi értékre való 
tekintettel történt. Érdemes megjegyezni, — 
hogy ez a második reális becslés, amelylyel 
Debreczen város közönségének vagyonát 
mérlegbe vették. Az első becslés 1903-ban tör 
tént s ekkor Debreczen város vagyonának ér­
tékét 59,751.460 korona 27 fillérben állapítot­
ták meg, amely összeg jóval kevesebb, mint 
a mai vagyonérték fele, mert a leltározó bi 
zottság becslése szerint a város 121 millió 
819,238 korona 97 fillér, a tiszta vagyon ér­
téke pedig 103 millió 195,937 korona 78 fillér. 
Az 1903. év előtt egyáltalán nem becsülték 
meg a vagyonelemeket, hanem a bérérték 
szerint állították azokat a mérlegbe. Mielőtt 
azonban Roncsik Lajos főszámvevő a számve 
vőség vezetését átvette volna, a becslést úgy 
ejtették meg, hogy kiírták, tnennvi bért, vagy 
haszonbért fizetett be a bérlő, vagy haszon­
bérlő egy-egy ingatlan után. A befizetett ösz- 
szeget öt százalékos kamatnak véve állapí­
tották meg, mint e kamat tőkéiét az ingatla­
nok értékét. így azután megtörtént, hogy a 
melyik ingatlan után valamelyik esztendőben 
nem fizettek bért, abban az évben ez az ingat­
lan, mint vagyonrész nem szerepelt a mérleg­
ben. Amikor pedig a hátralékos bérlő, vagy 
haszonbérlő a két évi összeget befizette ezt a 
befizetett összeget tőkésítve értékelték az in­
gatlant. Ilyen eljárás mellett persze megbíz­
ható sohasem volt a vagyonmérleg. És ép­
pen ezért fontos a ma nyilvánosságra kerülő 
uj mérleg, mert a jelen viszonyoknak megfe­
lelő első uj, reális mérleg, amelv a valódi va- 
gyonállásrói nyújt képet.

A hat év alatt bekövetkezett nagy emel­
kedés, amely 103—104 százalék értékszapo­
rodást jelent, részben uj befektetések, rész­
ben ingatlan szerzések, de legjava részben a 
vagyonelemeknek általában, de különösen az

ingatlan értékének óriási mérvű fölszökkené­
se által keletkezett.

A zárszámadás eredményei.
A zárszámadás tételeit már Ismertettük 

akkor, amikor Roncsik Lajos főszámvevő azt 
a tanács elé terjesztette s a föltételeket kö­
zöltük. Ezeknek rövid ismétlése után. a rész­
leteket pedig röviden és hozzávetőleges ösz- 
szehasonlitásával a kiadásoknak és bevételek 
nek.

Debreczen városának 1910-ben a rendes 
bev tele volt 3.351,133 korona 80 fillér, a rend 
kívüli bevétele 3.701,024 korona 23 fillér, az 
átmeneti bevétele pedig 47,888 korona 28 fil­
lér, tehát az összes bevétel volt 7.100.046 ko­
rona 31 fillér. A rendes kiadás összege volt 
3.156,068 korona 17 fillér, a rendkívüli kiadás 
volt 3.866,979 korona 69 fillér, az átmeneti 
kiadás 56,163 korona 88 fillér, az összes ki­
adás tehát volt 7.028,872 korona 27 fillér. — 
Szembe állítva bevételi és kiadási összege 
két kitűnik, hogy a pénztárnak 71.174 korona 
04 fillér maradványa volt. A rendkívüli bevé­
teleknél és a rendkívüli kiadásoknál az elő­
irányzattal szemben mutatkozó nagy különb­
séget az okozta, hogy 1910-ben vették fel és 
használták el a nagy kölcsönből kiutalványo­
zott 3 millió 212,058 korona 37 fillért.

Jövedelmek és kiadások.
A címenként és rovatonként szerkesztett 

zárszámadás egyes tételei érdekes képet nyu 
tanak arról, hogy milyen volt az egyes ágak 
nál a gazdálkodás és milyen kiadásokkal mi 
lyen bevételeket tudnak elérni. Az itt közölt 
összegek már a kiadások levonása után mu­
tatkozó tiszta hasznot, vagy a bevételek levo­
nása után mutatkozó nettókiadást tüntetik fö 
s csak ott állítjuk szembe a két tételt, ahol az 
aránytalanság erősen szembeszökő.

A sámsoni birtok 7000, a szováti 95,000, 
a debreczen! birtokok, szántók, legelők és ka­
pálok, beltelkek 390,000 koronát, a hortobágyi 
legelő 110,000, az erdőségek és kaszálók 
25,000, az épületek 270,000, a javadalmak (a 
szeszüzlet, halászati, vadászati jog) 133,000 
koronát jövedelmeztek. A ménesre 7000 ko­
ronát ráfizetett a város. A követelések és tar­
tozások kamatai közt a város hátrányára 
360,000 korona különbség mutatkozik. A köz 
igazgatás 390,000 koronába, a rendőrség 
274,000 a színház 39,000, az utcák, utak és te­
rek föntartása 4500, a csatorna felügyelet s 
jókarban atrtás 16,780 koronába, a közvilágí­
tás 10,000 koronába, a fásítás és kertészet 
18,000 koronába, az árvaszék 53.719 koro­
nába, a katonai ügyosztály 28.000 koronába 
került, amig iskolákra és közművelődési in­
tézményekre a város 360,000 koronát költött. 
A községi, ebadóból 288,939 korona 94 fillér 
tiszta haszna volt a városnak. Ismételjük, 
hogy a kiadásoknál mutatkozó bevételt, a be­
vételeknél a teljesített kiadásokat már levon­
va közölük az összegeket, azok tehát mind
netto tételek. ,

A zárszámadás ezután kimutatja a ha- 
zipénztári és letétszerii idegen alapok állá­
sát A házipénztár alapjainak összege 
4068959 korona 22 fillér, a letétszerü idegen 
alapoké 1220351 korona 58 fillér,

A vagyonmérleg.
A terjedelmes füzet végén van a va­

gyonmérleg, amelynek fontos és érdekes 
adataiból közöljük a következőket. A város 
vagyonának értéke 121 millió 819238 korona 
97 fillér, a teher 18 millió 723301 korona 19 
fillér, a tiszta vagyon tehát 103 millió 95937 
korona 78 fillér. A vagyon értéke 1903-ban 
fölvett leltár szerint 59 millió 751460 korona 
27 fillér volt, amely összeg tehát most 62 
millió 6777S korona 70 fillérrel emelkedett 
A teher legutóbb volt 14 millió 242084 koro 
na 93 fillér, amely 4 millió 481216 korona 
26 fillérrel emelkedett 18 millió 723301 koro 
na 19 fillérre. A vagyonelemek közül a föld­
birtokok értéke 61 millió 882201 korona, a 
gyraapodás mintegy 41.5 millió, az erdősé 
gek értéke 12728990 korona, gyarapodás 4 
millió, az épületek értéke 23 millió 454983

corona, gyarapodás 10 millió, a vállalatok 
értéke 2110875 korona 84 fillér, a gyarapo­
dás 130 ezer korona, bútorok, eszközök és 
fölszerelések értéke 406266 korona 65 fillér, 
gyarapodás 18 ezer korona, a közmüvek ér­
téke 2 millió 857054 korona 55 fillér, a gya­
rapodás 1 millió, az állatállomány értéke 
234950 korona, az anyagok és termények ér­
téke 443197 korona 45 fillér, gyarapodás 21 
ezer korona, a javadalmak értéke 7 millió 
576191 korona 60 fillér, a cselekvő tőkék ér­
téke 8 millió 272450 korona 78 fillér, a cse­
lekvő hátralék 226138 korona 60 fillér, a vá­
rosi muzeum 93443 korona, a városi könyv­
tár értéke 7566 korona 85 fillér, a letészerü 
alapok fedezete 1 millió 450880 korona 21 
fillér.

A teher legnagyobb részét adósságok és 
kölcsönök alkotják, valamint a tartalékok, 
e terhek, mint már emlitettük, 18 millió 
723301 korona 19 fillérre rúgnak.

A zárszámadát, amelyet a számvevőség 
ki is nyomatott, szétküldik és a legközeleb­
bi közgyűlés elé terjesztik be.

Borzalmas gyilkosság.
A szülők megölték a saját fiukat.

Szatmárról táviratozzák: Vlad Juon bi- 
leti lakos Tógyer fiával tegnap este vásárról 
jövet, hazafelé gyalogolt az országúton. — 
Vlad a vásáron ökröket adott el és az ezekért 
kapott 500 koronát fiához adta őrizetbe. — 
Már közeledtek falujukhoz, amikor az or­
szágút egyik bokra mögül egy oláh paraszt 
ugrott elő és baltájával egy csapással ketté- 
hasitotta az öreg Vlad fejét. Tógyer kétség- 
beesett futásnak eredt és meg sem állt ad­
dig, mig egy elég távol fekvő tanyához nem 
ért, ahova bemenekült.

Az ajtóban egy öreg asszony fogadta, 
attól kérte, engedje meg, hogy meghúzódhas­
sák nála, mert időközben már öreg este lett. 
Az asszony szívesen fogadta és azt mondta, 
menjen át aludni a szomszéd szobába a 
kályha mellé, mert ott fekszenek az ő 
fiai is.

Vlad átment és a sötét szobában a ki­
állott izgalmak dacára hamarosan elaludt. 
Világosságra ébredt föl, mely a szomszéd 
szobából szűrődött át és a hasadékon leg­
nagyobb rémületére apjának gyilkosát is­
merte meg, amint az asszonnyal beszél­
getett:

-- Nem sikerült a dolog, leütöttem az 
öreget, de nem volt nála a pénz, bizonyára 
a fiának adta.

— A fiú itt van nálunk — mondotta, — 
kajánul a szomszédos szobára mutatva az 
asszony.

összebújtak, sugdolództak, majd a gyil­
kos — az öreg asszony férje — kötelet vett 
elő, hurkot készített és átnyitott azzal a sö­
tét szobába. Vlad Tógyer kétségbeesett ha­
lálfélelemmel kúszott el helyéről, de nem ta­
lált kijáratot. Eközben az öreg oláh paraszt 
lehajolt, erre Vlad Tógyer kisurrant a nyi­
tott ajtón és őrült futásnak eredt.

Az öreg paraszt azonban erről mit sem 
tudott és egyik fiát Tógyernek vélvén, azt 
fojtotta meg.

Vlad Tógyer csendőrökkel visszatért, 
de akkor orrfacsaró bűz fogadta őket. — A 
két emberi mivoltából kivetkőzött paraszt 
éppen akkor égette el a kemencében a da­
rabokra vagdalt hullát, amelyről még min­
dig nem tudták, hogy az az ő saját fiuké volt. 
A csendőrök vasraverve vitték el az állatias 
házaspárt.

Hitt csatornázásokat, vízvezetéket ölesén, pontosan és gyorsan készít
FÜIaÖF MIKLÓS vízvezetéki vállalkozó Varga-utoza 34.
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Eötvös Károly 962 — Gerliczy 1200
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A késő éjszakai órában érkezik Szeged­
ről a jelentés, hogy a kongregációs terrornak 
sikerült legyűrnie a szabadelvüséget s ennek 
eredményeképpen Gerliczy Ferenc baro 2 
szavazattöbbséggel képviselőnek választottak 
A választás eredménye mindenkit meglepett, 
mert a lelkesültségből arra lehetett következ­
tetni, hogy Eötvös Károly győzni fog. ts e 
nyolc óráig vezetett is Eötvös Kai oly, nyolc 
óra után azonban fordulat állott be s a végső 
küzdelemben Gerliczy szavazatai szaporod­
tak. A mai választásról Szegedről a kovetke 
zöket táviratozzák:

A hangulat.

Gerliczy ^00
Eötvös ^

A választási elnök tehát Gerliczy Fe­
renc bárót 238 szavazattöbbséggel megvá­
lasztott képviselőnek jelentette ki.

A választás eredménye nagy elegedet- 
lenséget s a kongreganisták terrora és vi­
selkedése nagy és általános visszatetszést 
keltett._____________——==========

A Csokonai-kert rendezése.
A város és a Csokonai-kör alapítványai.

kor ők is befolyást gyakorolhassanak.
Az értekezlet föloszlatása előtt Tüdős 

János dr. kifejezte még amaz óhaját, hogy 
vajha az alapok átadásával megszűnvén az 
az ok amely eddig a városi tanács és a kör 
közt hidegséget teremtett, az eddig nélkülö­
zött melegség lesz ezután a tanács és a kör 
között.

Mariazell zsidót választott.

A szegedi szent synodus éjféli támadasa 
és betörése az Eötvös-párt gyülekezőhelyére 
a legizgatóbb szónoklatnál is nagyobb hódí­
tást tett a szabadelviiség javára. Az eset ma­
ga példátlan izgalmat keltett Szegeden, ahol 
ma reggel másról se beszéltek, mint erről a 
botrányos betörésről. Még pedig arcpirulas- 
sal párt- és felekezetkiilönbség nélkül. Ma­
guk a katolikusok azok, akik a szent synodus 
vakmerőségét a legerősebben elitélték.

A választás megkezdése.
A tegnap este és éjszaka történt sajná­

latos botrányok után csend és nyugalom ural­
kodik a városban. Az éjszaka nemcsak a 
rendőrség őrizte a város nyugalmát, hanem 
a 46-ik gyalogezred legénysége is, amelyet a 
választási elnök kirendelt a tegnapi eset ha- 
láss. cilíitt«

A választás kezdete reggel kilenc órára 
volt kitűzve de a választók már reggel net 
órakor gyülekeztek. Az Eötvös-párt gyüle­
kezőhelye a Tisza-szálló, a Gerliczy-parté pe 
dig az Európa-szálloda. Mindkét parttanyan 
vidám zeneszóval vonultak fel a városházára 
is, a hol a választás reggel kilenc órakor vette 
kezdetét.

A szavazás két küldöttség előtt folyt. Az 
első küldöttség elnöke Ivánkovich Sándor dr. 
mig a második küldöttségé Csonkó Ferenc.

A felvonulásnál látszott, hogy az Eotvos- 
párt erősebb, lelkesebb és kitartóbb, mint a 
Gerliczv-párt. Az utca közönsége is határo­
zottan Éötvks Károly mellett foglalt állast, a 
kinek a győzelmét a városban hatarozottan 
biztosra vették.

A szavazás.
Pontban kilenc órakor kezdődött meg 

szavazás. Eötvös hívei közül a legelsők közt 
szavazott le Rósa Izsó dr., a munkapart elnö­
ke, a lemondott képviselőjelölt, míg Gerliczy 
egyik első szavazója Jászay Géza apatpleba- 
nos volt, aki tudvalevőleg annak idején Kosa 
drt jelölte és csak a kongreganistak presszio- 
jára pártolt el a munkapárt elnökétől.

Délelőtt tíz órakor a szavazatok szám­
aránya a következő volt:

Eötvös 82
Gerliczy 77

Tíz óra után Gerliczyék nem tudták be­
tartani a huszas turnusokat s igy Eötvös Ka­
roly szavazóinak számaránya tetemesen 
megnagyobbodott. , , . .. ,

Tizenegy órakor a számarány a követ­
kező volt:

Eötvös !68
Gerliczy ^

Eötvös Károly szavazatainak a gya­
rapodása a városban nagy lelkesedést kel- 
tett ——Ez az arány maradt meg este nyolc 
óráig, amikor a szavazatok már így ál­
lották:

Eötvös 839
Gerliczy 841)

Ettől kezdve Gerliczy szavazatai roha­
mosan szaporodtak s este tizenegy óra után, 
amikor a szavazást befejezték, a szavazatok 
aránya ez volt:

Avillamosvasut építésével a Csokonai- 
kertet teljesen elrontották s az már hóna­
pok óta a legnagyobb rendetlenségben all az 
Egyháztéren. A rendezésnek egyik akadalya 
az volt, hogy a kert rendezésére és fentar- 
tására szolgáló összegek a Csokonai-kor bir­
tokában voltak s a kört terhelte a köteles­
ség hogy a kert fentartásáról gondoskod­
jék.’ Ámde most a kert teljes feldulásával oly 
állapot jött létre, amelyen csak a városi ha­
tóság segíthetett. A tanács ki is mondotta, 
hogy a kert rendezésének és fenntartásúnak 
kötelezettségét átveszi a Csokonai-körtol, 
egyszersmind azonban az erre rendelt ala­
pokat is birtokába kell venni.

Ebben az ügyben folytak ma a tárgya­
lások egy értekezleten, amelyen a város ré­
széről Körner Adolf tb. főjegyző, Magoss 
György dr. főügyész, Aczél Géza főmér­
nök, Roncsik Lajos főszámvevő. Könyves 
Tóth Mihály dr. tanácsnok, Tóth Emil dr. 
62VZŐ, a Csokonai-kör részéről pedig 1U” 
dős János dr. alelnök és Kardos Albert dr. 
titkár vettek részt.

A kérdéses alapokat es pedig egyet a 
Csokonai-kert és egyet a Csokonai-szobor 
fontai fásának költségeire az emlekkert tár­
sulattól még az 1860-as években vette at a 
Csokonai-kör, amely azóta ez alapokat cson- 
(ittatlanul megőrzi, külön kezelte s jövedel­
meiből a kertet és szobrot gondozta. Az em- 
ékkert-alap mai összege 13754 korona 90 
illér, a Csokonai-szoboré 4796 korona 78

Tüdős János dr. kijelenti, hogy a körnek 
mindig az volt az álláspontja, hogy a föntar- 
tás a város kötelessége volna s igy óhajtja, 
hogy a város e kötelességeket az alapokkal 
együtt vegye át.

Kardos Albert dr. is ez álláspont mellett 
szólalt föl annak megjegyzésével, hogy a 
kör eddig mindig derekasan és becsületesen 
teljesitette kötelességét. Éppen azért szeret­
né, ha a tanács nem is követelné a szobor- 
föntartási alapot és ez az alap a Csokonai- 
szobor gondozásának kötelezettségevei 
együtt a körnél maradna. A kör eddig sok 
áldozatot hozott a Csokonai-szobor gondo­
zása érdekében. És most fájna a körnek, ha 
a szoborhoz fűződő minden kapocs mintegy 
eiszakittatnék. Ez ugyan érzelmi momen­
tum, de az emlékek és a múlt indokoljak
eZt Magoss György dr. főügyész nem tart­
ja helyesnek, hogy csak az emlékkert alapot 
vegyék át s a szobor gondozását a kor tel­
jesítse. Furcsa helyzet volna, ha egy darabig 
kötelessége volna a rendbentartás a város­
nak s egy vonalon túl meg nem szabadna 
lépnie s egy területen két rendelkező tes­
tület dirigálna. A városnak különben jogi, de 
erkölcsi kötelessége a szoborra minél na­
gyobb gondot fordítani. Bűn volna, ha a va­
ros valaha pusztulni hagyná ezt a rendkívül 
értékes művészi emléket. Gondozni fogja ezt 
is a város épugy, mint a Bocskay-szobrot, 
az emlékkertet, a gályarabok emlékét és a 
Hegyi emléket is.

A jegyzőkönyvet ezek után olyan érte­
lemben vették föl, hogy mindkét alapot a vá­
ros veszi át és ezzel a gondozás kötelezett­
ségét is bevették még a jegyzőkönyvbe. — 
Kardos Albert dr. és a Csokonai-kor meg­
nyugtatására, hogy a körnek két tagja a szé­
pészeti bizottságban mindig helyet kapjon, 
hogy a szobor fölötti rendelkezésbe minden-

Bécsből táviratozzák: Délelőtt 9 óráig 
424 választási eredmény ismeretes. Ebből 
241 választás végleg eldőlt, 176 pótválasztás 
szükséges, ebből 7 galíciai kei iiletben a je­
löltek két helyen történt megválasztása mi­
att. Mandátumot kapott: 61 keresztényszo- 
cialisa, 42 szociáldemokrata (ebből 12 auto­
nómista), 34 tagja az egységes cseh klubnak 
(és pedig 10 ifju-cseh, egy haladó népparti, 
egy ó-cseh), 7 agrárius, 5 katolikus nemzeti, 
10 nemzeti szociális és radikális haladó köz­
jogi párt liive, 43 tagja a német nemzeti szö­
vetségnek (és pedig 23 német haladópárti, 
10 német radikális, 10 német agrárius), 11 
tagja a lengyel klubnak (és pedig 1 nemzeti 
demokrata, 5 konezrvativ, 1 centrumpárti,
3 demokrata, 1 tagja a német munkáspárt­
nak), 5 bukovini ruthén, 5 román, 17 szlovén 
néppárti, 7 tagja a délszláv szövetségnek, 7 
olasz néppárti, 2 olasz liberális, 2 partonkivu- 
li, 1 nagynémet, 1 zsidó nemzeti, 1 o-konzer-
X ^Valóságos vicc, hogy Mariazellnek, a 
hires zarándokhelynek népe zsidót választott 
képviselővé: Schacherl dr. orvost, aki a 
gráci Arbeiterwille cimü szociáldemokrata 
újság szerkesztője.

A délután 1 óráig beérkezett jelentések­
ből nyilvánvaló, hogy legalább 150 pótva- 
lasztás lesz. És kiderül az is, hogy a vidéki 
kerületekben elég jól állanak a kereszteny- 
szocialisták, hasonlóképpen a német haladó- 
párt is, ellenben a szociáldemokraták mintha 
háttérbe szorultak volna. _

Bécsben huszonhárom potvalasztasra 
van szükség. Kilenc kerületben a keresztény 
szocialisták a német szabadelvűekkel, tizen­
kettőben a szociáldemokratákkal és kettőben 
a párton kívül álló keresztényszociahstak 
szociáldemokratákkal állanak szemben. Eze­
ken a pótválasztásokon a keresztényszocia­
listákat legfeljebb 8 győzelem reménye ke­
csegteti. ___________ -

mOSMíOE

Válóperben eljárás az uj perrendtartás
szerint“. Ilyen címen igen praktikus, nélkü­
lözhetetlen népies jogi munka jelent meg a 
Jogi Népkönyvtár kiadásában. A könyv az 
uj polgári perrendtartás szerinti összes há­
zassági (váló, bontó, megtámadási, semnu- 
ségi) peres eljárásokat tárgyalja könnyen 
érthető módon úgy, hogy ezt nemcsak a jo­
gászvilág és valamennyi igazságügyi s köz­
igazgatási hatóság, hanem a laikus közönség 
is nagy haszonnal forgathatja. A könyv szer­
zője dr. Gerő Ernő, budapesti ügyvéd. — a 
könyv ára egy korona^ és megrendelhető 
minden könyvkereskedésben, vagy . mpu 
kiadóhivatala utján, valamint a Jogi nép­
könyvtárnál is, Budapest, Vili. Revicz y- 
tér 5. _______________—==

— Lapunk legközelebbi száma a közbe­
eső ünnep miatt szombaton a rendes idonen 
fog megjelenni. , ,

— A Népiroda-egyesulet alakuló koz 
gyűlése. A Népiroda-egyesület folyo ho lo-an 
vasárnap délelőtt 11 órakor tartja a város­
háza nagytermében alakuló közgyűlését, 
melyre úgy a már eddig aláiratkozott P‘ 
toló tagok, mint általában az ezen intéznie ^

aránya ez volt: nogy d IU1U“‘ -------------------------------------- —------ ------------------- ---------------

Legjobb a Békési Réza „Csikós“ szappana.
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DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAO

iránt érdeklődők tisztelettel meghivatnak. 
nphrecen, 1911. iunius 14. Az előkészítő bi­
zottság névében dr. Jászi Viktor. |

L_ A szegényügyi bizottság. Debrecen , 
város szegényügyi bizottsága ma délután, 
„táv órakor Könyves 1 óth Mihály dr. kultur 
inácsnok elnöklete alatt ülést tartott, ame­

lyen segélyezéseket és iolyó ügyeket intéz-
tck i Védekezés a kolera ellen. A belügy­
miniszter ma utasította a vasúti közegeket, 
hogy a Konstantinápoly és Velence felől 
érkező utasok megérkezését jelentsék be a 
tisztiorvosoknak, akiket pedig utasított, hogy 
az ilyen utasokat öt napi megfigyelés alatt
tartsák. ^ debreceni pjncérszakiskola vizs­
gái. Ma délután tartották meg a debreceni 
szakirányú pincérszakiskolában az évzáró 
vizsgát, amelyen nagy szakközönség jelent. 
meg Ott voltak Sztankay Farkas szakfel-, 
ügyelő, Márkus Jenő elnök, Weichinger Ká-; 
roly gondnok, Ottó Sándor alelnök, Erős Ja- j 
kab Rosenberg Simon, Deák Antal, Kovács t 
Aladár, Galamb Sándor, Weisz Márkus, igen 
sok szülő és sok érdeklődő pincér. A tanu­
lók úgy az elméleti, mint a reáltárgyakból 
a legszebben vizsgáztak, igen szép felelete­
ket adtak és a gyakorlati téren is kiváló elő­
menetelt és eredményt tanúsítottak. Különö­
sen szépen feleltek német és francia nyelv­
ből amely tárgyakból nagy készültségüket 
bizonyították be. Az elméleti vizsgálati rész 
után a gyakorlati részre került a sor. A vizs­
gázó fiuk rövid pillanatok alatt díszes teri- 
tésformákat mutattak be a fehér asztalon. 
A mutatványszámba menő szép jelenetet a 
közönség és a jelenvolt szakértők is nagy 
tetszéssel fogadták. A vizsgálat befejezésé­
vel Sztankav F. Béla szakfelügyelő elnök- 
szép szavakban mondott köszönetét a ven­
déglős és kávésipartársulat képviselőinek, 
akik anyagilag és erkölcsileg is sokban hoz­
zájárultak a szakiskola megteremtéséhez és 
fejlesztéséhez, különösen pedig Márkus Je­
nőnek és ifj. Weichinger Károlynak, aki 
nagy lelkesedéssel, ügyszeretettel munkál­
kodott mindig az iskola fölvirágoztatásan, 
végül a tanítótestületnek, amely nagy buz­
galommal végezte föladatát. A beszéd végén 
kiosztotta a jutalmakat, amelyeket ifjabb 
Weichinger Károly, Márkus Jenő s Glück 
Frigyes adtak. Pénzbeli jutalmat kaptak 
Vajda Béla 111., Sehäfter K. III. Pálfi G. 11., 
Onofri J. 11., könyvjutalmakat Sári Andor 
II. Nánási L. II. és Hauer B. II. osztálybeli 
tanulók.

— Nyíregyházán elfogott debreceni tol­
vaj. Nyíregyházáról táviratozzák: A rend­
őrség ma letartóztatta a debreceni rendőr­
ség megkeresésére Hősek Károly munka- 
nélküli hentes legényt, aki Debrecenben Sze­
gedi József henteshez betört és tőle sok ér­
tékes holmit, nagyobb pénzösszeget ello­
pott. Hősek erőesn tagadja a bűntett elkö­
vetését, azonban sok fontos gyanuok merült 
fel ellene. így megmotozásánál értékes 
aranynemüeket, uj órákat és egyéb holmit 
találtak nála. Ö maga is, aki a múlt heten 

! még teljesen lerongyolódott ruhában járkált, 
í most vadonatúj ruhában volt. A tolvaj hen- 
teslegényt ma Debrecenbe szállították 
ügyészség fogházába.

— Harmadik osztály a gyorsvonaton. 
Budapestről jelentik: Az utazó közönség és 
főként a kereskedelmi utazók körében nagy 
örömet fog kelteni a kereskedelmi minisz­
térium intézkedése, hogy a gyorsvonatokon 

: is fognak III. osztályú kocsik közlekedni, ter- 
! mészetesen korlátolt számban. Azonkívül 
, bizonyos vonatkerületekre szóló bérletje- 
! gyek tekintetében igy éppen a turisztikára es 
a kereskedelmi utazásra való tekintettel is 
jelentős reformokat fognak életbeléptetni. 
Az idevonatkozó előmunkálatok már igen 

1 előre haladtak. De több nagyobbszabasu re- 
! formról is lesz szó a vasúti személydíjsza- 

beások terén, melyet állítólag emelni is 
akarnak.

san délután 3 órakor kezdődnek. A verse­
nyekre a Bika szállodától egészen a ver­
senypálya bejáratáig a villamos vasút ko­
csijai délután 1 órától folytonosan fognak 
közlekedni. Viteldij egészen a versenypá­
lyáig 20 fillér. A bérkocsik dija a rendor- 
főkapitányság által a következőkép állapít­
tatott meg: 2 lovas kocsi oda és vissza vá­
rakozással 10 korona, egy lovas kocsi oda és 
vissza várakozással 7 korona. Kétlovas 4 
személynél, 1 lovas két személynél többet 
nem köteles vinni. Belépti díj a következő. 
Páholy 10 korona, tribün előtti térre szóló 
jegy 2 napra 10 korona, egy napra 6 korona 
tiszteknek és nőknek tribün előtti térre szóló 
jegy 2 napra 8 korona, 1 napra 5 korona, fe­
dett zártszék 2 korona, ülőhely 1 korona, 
állóhely 40 fillér. A belépti jegy láthatólag és 
feltűnő helyen viselendő. A versenytéren 
buffet és totaisatőr áll a közönség rendel­
kezésére. Páholy jegyek a verseny napjáig 
déli 12 óráig Békés Lajos főtéri üzleteben 
kaphatók, azontúl a többi jegyekkel együtt 
a versenytér! pénztárnál. Bővebb és szüksé­
ges felvilágosítások Lóránt József titkárnál 
(Piac-utca 16. Alföldi 1 akarékpénztár épü­
leté) szerezhető be.

— Kolerariadalom Debrecenben. — Ma
délben féltizenkettókor a Szent-Anna-utca 
végén Nagy Lajosné született Ménes Julan- 
na vargakerti lakos nő összeesett, száján taj­
tékzott a hab. A kihívott mentők koleragya- 
nusnak találták a dolgot és igy értesitették a 
rendőrséget, amelynek részéről Ozory 1st-, 
ván rendőrkapitány ment ki a helyszínére 
Gáspá Géza dr. munkáspénztári főorvossal, 
aki megállapította, hogy a szívbajos asz-. 
szonyt szélütés érte. Nagynét erre Ozory 
rendőrkapitány a lakására vitette, ahol még 
Balkányi Emil dr. tiszti orvossal is meg-: 
vizsgáltatta. '

— Uj orvosi állások Biharmegyében. — 
Nagyváradról jelenti tudósitónk, hogy Bi- 
harvármegye közegészségügyig bizottsága a 
tegnapi ülésén alkotta meg a vármegye köz­
egészségügyi beosztásáról szóló uj terveze­
ttet. Eszerint a szomszédos vármegye terüle­
tén összesen hetvenegy orvos fogja ellátni 
a hatósági közegészségügyi szolgálatot, ami 
a megye nagy területéhez képest igen gyón- j 
ge egészségügyi szervezetnek mondható, j 
Uj községi orvosi állást szerveznek Komadi, | 
Berettyóújfalu, Báránd, Biharudvari, Szerep, 
Bihardiószeg, Derecske, Konyár, Magit.a, | 
Nagyszalonta, Zsadány, Sarkad, Belényes, ■ 
Ei mihályfalva. Nagyiéta, Székelyhid és Ba-1 
gamér községben. Móricz Ernő dr. tiszti 
főorvos indítványára a bizottság kérni fogja, , 
hogy az orvosi fizetésekhez adjanak nasyobb 
állami vagy megyei segélyt, mert különben 
nem akadnak majd pályázók és hogy a ko­
leraveszélyre való tekintettel s mert amúgy 
is kevés orvos van: egyelőre hagyjak meg 
állásukban a körorvos-helyettes szigorló or­
vosokat.

— Az ügetöversenyek iránt, melyek ma 
csütörtökön délután 3 órakor kezdődnek, 
általános nagy az érdeklődés. A versenyzők 
kivétel nélkül megérkeztek és mintegy 60 
lovat küldöttek a versenyekre. Első nap lesz 
a debreceni gazdák versenye is, melyre a 
kitűzött pénzdíjon kívül Sennyey Géza baro 
díszes és értékes tiszteletdijat adott a leg­
szebb magyar fogatnak. Páholyok a verse­
nyekre még kaphatók Békés Lajos főtéri 
divatüzletében, a többi jegyek a versenyté- 

: ren a pénztárnál. Azok, kik tagsági jegyeiket 
nem kapták meg, a versenypályán átvehetik 
a pénztárnál.

i - • Tolvaj élettárs. A hajduhadházi csen­
dőrség letartóztatta és beszállította a deb- 

! receni kir. ügyészség fogházába Borsi Jo- 
, zsef gépkezelőt, mert Ludmann Eszter, aki­
vel vadházasságban élt, följelentette, hogy a 

1 párnája alatt volt ötven korona pénzét el­
lopta és elmulatta. Borsi tagadta a lopast. de 
költekezése s az, hogy a nála megtalált pénz 
eredetéről fölvilágositást adni nem tudott, 
ellene szólanak.

— Szülői gondatlanság. Hajdusámsonrol 
jelentik: Vass Zsófia tanyai lakosnő ma mo­
sás közben a forró vízzel telt teknot a földön 
hagyta. Ott játszadozott az asszony két eves 
Zsófia nevű kisleánya is, aki egyszerre, mi­
után senki sem vigyázott rá, háttal a tekno- 
ben levő forró vízbe esett, amley a szeren­
csétlen kisgyermeket teljesen összeegette.
A sikoltozásra odaugró anya kiragadta ugyan 
gyermekét a meleg vízből, de akkorra mar 
a kis Zsófi olyan égési sebeket szenvedett, 
hogy azokba néhány órai kínos szenvedés 
után belehalt. Az eestet az elöljáróság beje­
lentette a debreceni kir. ügyészségnek a 
mely elrendelte a nyomozást az anya bu- 

!nössége tárgyában.
_Betörő jegyző. A füzesabonyi csend­

őrség távirta a debreczeni rendőrségnek, — 
hogy pécsujfalusi Péchy Elek, a mezotarka- 
nyi hitelszövetkezet jegyzője, e hó 11-én fel­
törte az iroda pénzszekrényét, 470 korona 
készpénzt ellopott és megszökött. Valószínű­
leg Budapestre jött, a detektívek itten keresik 
Péchy idegbajos ember, beszédközben a sze­
mével hunyorít. 34 éves barna hajú, sovány, 
magas termetű.

Vétkes bukás. A debreceni kir. törvény­
szék ma harminc korona pénzbüntetésre ítél- 
te Friedmann Adolf volt debreceni kereske 
dőt, mert a múlt év szeptemberében, amikor 
már fizetésképtelen volt, nem kert maga el­
len csődöt, hanem helyzetét hitelezői elon 
eltitkolta. Az Ítélet jogerős.— Tudnivalók az ügetőversenyekre. A 
iunius hó 16-én Űrnapján és 18-án vasarnap 
tartandó ügetőversenyek mindennap ponto-

— Titokzatos hölgy a rendőrségen. Fő­
városi tudósítónk jelenti: az éjszaka a Mai - 
git-hidról a Dunába akarta vetni magát egy 
kékruhás elegáns fiatal hölgy. Mielőtt azon­
ban a korlátra léphetett volna, két úriember, 
aki a Margitszigetről volt hazamenőben, meg 
ragadta, majd konflisba ültette és egy rend­
őr kíséretében a főkapitányságra vitte. — Itt 
kiakarták hallgatni a kékruhás életuntat, de 
az nem volt hajlandó a nevét elárulni.

Az ügyeletes rendőrkapitány kijelentet­
te neki:

Nagysád, ön nem megy el addig, míg
a nevét meg nem mondja.

Éjfél felé járt már az idő és az öngyilkos
elálmosodott.

_jó, megmondom a nevemet, de csak
egyedül Boda Dezső rendőrfőkapitány
urnák. ,

Mit volt mit tenni, felkeltették a főkapi­
tányt, akinek a fiatal hölgy a fülébe súgta a 
nevét. A főkapitány erre nyomban intézke­
dett, hogy egy diszkrét detektív elkísérje a 
hölgyet lakására.

— Sikasztó postamester. Szatmárról je­
lenti tudósítónk: A nagyváradi postaigazga­
tóság feljelentésére tegnap a csendőrség letar 
tóztatta Siket Gergely porteleki postamestert. 
Siket állandóan megdczsmálta a péiizeslcve- 
leket és az is gyakran megtörtént, hogy a 
címzetteknek részletekben adta át a postán 
érkezett pénzt. A postamester beismerte, 
hogy ily módon több ezer koronát elsikkasz­
tott.

— Gyilkos magántisztviselő. Fővárosi 
tudósitónk jelenti: Ma délben egY órakor 
Ernszt Dezső, a Hungária részvénytársaság 
főtisztviselője revolveréből hatszor rájött 
Fuchs Izsó dr. ügyvédre, aki neki albérlője 
volt s akit feleségével bizalmas egyuttlet- 
ben talált. Fuchst két golyo életveszélyesen 
találta.

_ Gyilkosság önvédelemből. 1 íszaesz-
lárról táviratozzák: Tegnap délután Tiszaesz 
káron a mezőn az egyik mezei őrt egy kőbőr 
cigány vakmerőén megtámadta. Az oi az
erős és életveszélyes támadás visszaveréére
védekezésül fegyverét haznalta a veszede 
mes cigány rabló ellen és egy lövéssel leteri- 
tette. A vizsgálatot megindítottak.

— Vizsgálati hangverseny. P. Nagy Zol­
tán igazgatása alatt álló zeneiskola ma tar­
totta nyolcadik hangversenyét az Arany Bi­
ka szálló dísztermében. Az eddigi hangverse­
nyeiken közel 200 tanítvány előadását hal­
lotok. S túlzás nélkül állíthatjuk, hogy vá­
rakozásunkat messze felülmúlta az elért szép 
eredmény. A tegnapi hangversenyen néhány 
tanítvány játékánál igazán azt hihettiik VOl- 
na hogv elsőrangú proíesszionátusok ülnek
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a zongora előtt. Legnagyobb hatást Boros 
Anna Chopin és Sauer darabjával, továbbá 
Irinyi Ilike egy alig ismert, de nagyon érté- 

'lces és teljes művészi kétséget igénylő We­
ber sonatával érte el. Az énektanszak két 
kiváló tanítványa, Matolay Irén és Harsányi 
Jolán sok dicsőséget szereztek mesterüknek. 
Zong Miklós magas baritonja is kiválóan ér­
vényesült, úgy, hogy a tomboló tetszésnyil­
vánításra ujrát is kellett adnia. Mácsay Sán­
dor, az intézet celló tanárja Telegdy Károlyt 
állította a pódiumra. Az első gyakorló osz­
tályos tanuló bátran beillett volna a közép- 
osztályokba is. A lelkiismeretes és sok tu- 
'dásu mester valóban szép eredményt ért el 
tanítványával. Nagy feltűnést keltett Kálnay 
Ilonka és báró Schönberger Aliz is. Általá­
ban minden számért dicséret illeti meg a 
derék tanári kart és a szorgalmas növendé­
keket. A hangversenyt Palmgreen kedves 
dalával fejezte be az intézet vegyeskara.

— Kolera egy német hajón. Newyorki 
távirat jelenti: A Berlin Lloyd-gőzösön, a 
mely tegnap Qenuából Nápoly érintésével ide 
érkezett, mikor még nyílt tengeren volt, gya­
nús körülmények között hirtelen meghalt egy 
orosz utas. A hajóorvosok kétségtelenül kon­
statálták az ázsiai kolerát. A Berlin kitűzte a 
sárga lobogót s Newyork előtt a révkalauzok 
Svineburne Islandba irányították a veszteg­
zár alá. 836 fedélközi utas volt a Berlinen, 
valamennyit orvosi megfigyelés alá helyez­
ték, ellenben a kajüt-utasokat két nap múltán 
el fogják bocsátani.

— Arany Bika Mulató. Menő, a telepa­
tikus csoda és az összes attrakciók utolsó 
fellépte. Előadás kezdete 9 órakor.

— Egy szerelmespár tragédiája. Szat- 
márról jelenti tudósítónk, hogy véres szerel­
mi dráma történt Reszege-Piskolt községben. 
Ducsai Ferenc gazdálkodó szerelmes volt 
Pagyina Máriába, de nem tudott szabadulni a 
feleségétől és ezért a leánynyal megállapod­
tak abban, hogy együtt elpusztítják magukat. 
Ducsai tegnap revolvert vásárolt, elment a 
leány lakására és szivén lőtte. A leány azon­
nal meghalt. Ducsai ekkor mellbelőtte magát. 
Sérülése életveszélyes.

— Lüszter köpenyek, kötött kabátok, 
úti felöltők óriási választékban Halmágyí 
áruházában.

— Építkezési kölcsönöket gyorsan és 
előnyösen folyósít a Debrecenvidéki Taka­
rékpénztár mint szövetkezet. Piac-utca 32., 
volt Szedlák-ház.

— Jogi vizsgára való kásaMá* meg- 
k0anyitja*. Dr. Dobó jogi seaminárlum, Ko- 
fbsevárt «ok érdekében, akik hátralevő jogi 
vteegálkat * közeli hónapokban akarják íe- 
teewf. de Kolozsvárt szigorlatuk előtt csak 
rövid ideig tartózkodhatnak, tankönyveket 
letyetteefto s az összes szigorlati kérdése­
kéé felölelő jegyzeteit már most kikőlcsönsi, 
as Illetőket szigorlatuk előtt pár napi reka­
pituláló kurzuson előkészíti s többszöri pró- 
Dssztgorlaton az egész anyagból kikérdezi. 
Aid jogvégzett, azt három hónap alatt dok­
torátushoz juttatja az intézet, mely kolozs­
vári Összes Jogi vizsgákra előkészít. Tan­
rendszerét és működését ismertető könyvét 
„Tájékoztató a jogi szemináriumról“ dijmen 
tesen megküldi.

Pontos zsebórák
Hálás* Nándor
újonnan berendezett araay, •*!■!, ék- 

seer, éra Islets
a Debreezeal Első Takarék

a| épületébe».
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Bútorcsarnok megnyílt
Huayadl ntexa 17. szám

(Demetrevlos- palotában.)
A csarnokban eladott mübutorokért

Kovács Gyula
mübutorgyáros 2 évi jótállást vállal.

I
Hsak azoknak a Ginarettázóknak I
a tik egésiségDkre Mid tekintetűi nem m

sajtóinak naponta Í Z fillérrel többet kiadni: ■
GlubspecialítélZO lap ZOfiUér 1

1 doboz (100) hüvely 70 „ I
Védjegy. *

Bárki feladja címét egy levelezőlapon h

Halász Fercnczuek, Budapest, 1
VII., Neielelts-ntca 4.* H

kap próbául 2 könyvecskét ingyen és 1 
bérmentve. f'.

WF“ Orvosi tanácsra a lapok nyo- r"

matlanok, de minden lapocskában 1
benne van a védjegy és a gyáros alá- |

Írása „MODIANO“ viznyomással.
Kapható mindenütt.

GLÜCK EDE
újonnan berendesett

cilpö-, Kalap- és uridivat üzlete
' a debrecseni eleó takarék uj épületében.
Flmtam MeseWMe. Ólért esetett ink.

Modern faliképekben állandó újdon­
ságok "imrot Arthur papiréruházában.

Divatos női, férfi, gyermek zsebkendők, 
harisnyák óriási választékban Kardos 
Lászlónál Kossuth-u. 9. Folyton újdonságok.

KÖZGAZDASÁG.
üahveeee B. d.brem.1 bUowinyos ti Tire ti jelen**!

Budapest, 1911. junius 14 
Készáru 5—10 magasabb.
1911. októberi bnza 
1911. májusi búza .
1910. májusi rozs .
1911. októberi rozs
1910. májusi zab .
1911. októberi zab . 
1911. jul. tengeri 
1911. aug. tengeri .

11.91 - 92

9.46-47

8 24 25 
716-17 
7.30—31

1912. máj. tengeri . . 6.57—58
1910. augusztusi repcze —.-----—
1911. áprilisi busa . . —--------- -
1911. áprilisi rozs . . —.---------

XS- Óra javításokat 5
olcsón, pontosan és gyorsan eszközlök 

1 évi jótállás mellett.
KLEIN ÉLIÁS

Órán és ékszerész
Csapó u. 18, (Knoll ház) zenedével szénben.

üzlet áthelyezés miatt
u fitstes raktáron levfi selát gyártmánya 
lér»-, Bűt- ée gyermek aelpAk mélyen le- 

»állított árban adatnak el
Fischer Menyhért ezlpő teleiébe
Ptaes-au 3. ex. üzletemet újonnan berendelve 
és megnagyobbítva Ptaes-s. 9, SB. alá a volt 

Márton Gyula helyiségébe helyesem át.

Ä vetélytársak.
Irta: ifj. KOHÁNYI ROBERT.

— Keresztesi Pistát érti, nemde?
— Igen, — vahs/.? h Zizi, ugy-e meg­

teszi?
— Természetesen, mondotta Bandi szol­

gálatkészen —■ irt a napokban maga Keresz­
tesi kért meg engem, hogy ha rá érek, jöjjön 
el hozzá, hogy átadja nekem és én kézbesítem 
magának.

Pista igen derék fiú, jegyezte meg Zizi 
és ha maga elhozza nekem e dolgokat, sok 
de igen sok puszit kap érte.

Sárai Bandi nem sokat késett menyasz- 
szonyánál, sietett eleget tenni a kívánságá­
nak, mert az idő későre járt s igy könnyen 
megesett volna, hogy barátját nem találja 
otthon. ;

Valahol az Andrássy-ut közepén talál­
koztak. A kölcsönös üdvözlések után Bandi 
hamar áttért a dologra, mire Keresztesi meg­
jegyezte.

— A csomag már egy hét óta vár 
reád, különben is egy kis bizalmas beszélni 
valóm van veled menyasszonyodat illetőleg, 
ha rossz néven nem veszed, ha dolgaidba 
beleavatkozom.

— Csak beszélj, — válaszolt Bandi, ér­
dekel, amit mondasz.

— Miután te már kihirdetett vőlegénye 
vagy Xizinek és egy kötelességet vállaltál 
vele szemben, — ha talán kellemetlen vol­
nék — mint jóbarátomat egy bizonyos kö­
rülményre kell hogy figyelmeztesselek. Is­
mered te Loránfit?

— Nem én, ki az?
— Zizinek egy régi barátja, ki hói elma­

rad, hol meg visszatér hozzá. Mint értesültem 
róla, a mai napon találkát kért tőle.

— És ő adott?
— Nem tudom, de mivel ma reggelig 

nem kapott választ, a hallgatást belegyezés­
nek vette.

— És honnan tudod te azt?
— Saját szavaiból. Különben is Loránfi 

nem az az ember, ki titkot csinálna apróbb 
szerelmi kalandjaiból.

Sárai egy pillanatra elsápadt, mintha va­
lami mérges kígyó csípte volna meg. Arca 
piros lett, szemei tűzben égtek, ökle pedig 
ütésre szorult össze.

— Megölöm őket — mormogta tehetet­
len dühében.

•— Azt ne tedd — csillapította barátja, 
nézz utána a dolognak és ha nem igaz, úgy 
rendelkezésedre állok.

A két fiatalember egy darabig tanács­
talanul tekintett egymásra, de azután Sárai 
kiszakítva magát gondolataiból, arra kérte 
a barátját, hogy egy óra múlva legyen ott­
hon.
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JÄ“! itSSijSCHVARZ M. L.
f,nit az előszoba, és innen egy mellékajton 
iphptett bejutni hozzá. Az előszoba ajtaja 
rendesen nyitva szokott lenni, mert többen 
íoktak ottan albérletben, de kevésnek jutott 
eszébe maga után az ajtót betenni.

(Folyt, köv.)

uj üzlethelyiségében Placi-u, 92. Mik- 
lós-utczával szemben

szalmakalapok
Veszek 1911. évi termésű

aa I iboi*okat
bármilyen mennyiségben, több évre, 
fix ár mellett lekötöm, arra nagyobb 
előleget nyújtok. Ugyanott uj és hasz­

nált boros hordók eladók.
Jónás Albert Miklós-utcza 18.

női, férfi és gyermekek részére maiéi
olcsófa. UtMókoiarakban m lálmtíh.

ttAzes
„ Férfi ing, — Férfi 

alsó nadrág,
'gsngáf; FÜ^dŐ, kÖP^y6k

éi lepedők. 
Gyermek ujjas, nadrág és pe­
lenka. Ajánlható kitűnő minőségek.

DonoflánésSomossy
őségnél

MBRECZEN, Ristemplombazár.

mm b m
egy nagy bolthelyiség
azonnal kiadó.

Értekezhetni a háimesternél vagy 
a tulajdonossal Mflmir Adolf Kosiutli- 
uteza 21. sz.

Donoflán és Somossy
DEBRECZEN, Ristemplombazár.
Ruha vásznak, — Grenadin, 
Batist, — Zephir, — Kreton, 
Selymek, — Ruhakelmék

óriási raktára!!

ELSŐRANGÚ GYÓGYFÜRDŐ

TTkAuvojT^ásTjópog vízen
mmr- Radioaktív forrégok Uj»**1

BIZTOSAN GYÓGYÍT
rheum» t., lecägasfc a«Vti|cE<?reíav»rotot, 
cukor bete ftoépet. BlkaA SajoKat. gyeraek- 

i kórokét, csonttöréseket ée itcadményokat.

Idény egész éven át 1 1^1

Bérbeadó. Eladó.
Margitfürdii-telepen

Iparvágánnyal ellátott mintegy 800 négy 
zetméter beépített területtel biró, rendkívül 
szilárdan épített, alápinezézett épületcsoport, 
amely áll két 2 szobás lakásból, 2 óriási 
nagy munkateremből és 4 különböző helyi­
ségből. Az egész épület alatti világos, hűvös 
és téglázott, illetve betonirozott pinezék ugyan­
csak lakásoknak, vagy raktáraknak, illetve 
műhelyeknek használhatók.

Az épület rendkívül alkalmas :
Termények, vagy bármily áruk beraktá­

rozására, bármily gyár részére, ezenkívül az 
épület már meglevő terv szerint lakásoknak 
is átalakítható és a befektetett tökének leg­
alább 8°/e-os kamatozását hozza ki.

Ugyancsak a Margitfürdö-telepen kitűnő 
levegővel és vízzel biró házhelyek eladók. A 
házhelyek kivétel nélkül újonnan megnyitott 
utczára nyílnak és a Péterfiával, valamint 
Simonyi-uttal közvetlen összeköttetésben van 
nak. Nyaralók, valamint bérházak építésére 
kiválóan alkalmas terület.

A megvételhez összesen a vételár 20 2i>
e/o-a szükséges készpénzben, a többi e'°ny°s 
kölcsönnel fedezve. A telkekre építendő há­
zakra terveket, valamint előnyös kölcsönt a 
vevő részére díjmentesen eszközöl ki és bő­
vebb felvilágosítást nyújt

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

A tavaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárak­

ból, szabadalmazott

jégszekrényeket,
önmüködö fagylaltgépeket, legjobb mi­
nőségű szódavíz készülékekét. Tükrö 
zött kerti golyókat, Sodrony boritéköti 
és szabadalmazott legjobb beföző üve­
geket, a legnagyobb választékban és 

legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre
üveg, porczellán, lámpa, háztartási s 

diszáruk nagykereskedése
Debreczen, Placz-u 97-ik »záMk

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

BOUNDER
nyersolajmotorok ée 
nyersolaj locomobilok

cajelefo

132-50

Csak

Szabó Emil és Társánál
kaphatók.

BUDAPEST, VI, Teréz-Mrut 46. izém.
benzin motorok. a«iv6B*»motqrok. Tel- 
jes malemberendezéeeb. -

ingyen éa bórái aMtva.
KórjOk a eelmre «Wih*-

1010—1911. tk.

Árverési hintetméiiyi Mimit.
A püspökladányi klr. járásbíróság mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Tóth Gyula 
és társai vógrehajtatóknak Kohn végre-

veuu leivuaguoH«.. "]-t- i hajtást szenvedő elleni 536 kor. 41 niter as
wre / 1}^ JAél több más tőkekövetelés és jár. iránti vég«-Klar Andor írodajai.^

Pladány község területén fekvő 1. A tfiáényl

László Zsigmondi
ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

Rákóczl-ntcza 3. sz.

Alkalmi házvétel.
A nagyhadházi utón, a Huszárlaktanya 

közelében a villamos vasút végállomását^ 3 
perez járásnyira, kedvező feltételek mellett 
eladó vagy azonnal bérbe kiadó az 58. sz. 
ház, mely áll: 2 szoba, 1 konyha, 1 terasz, 
alatta pincze, 300 quadrát öl udvar, körül 
ritve lécz kerítéssel, sertésól, fáskamarából, 
az udvaron jó kút, kitűnő ivóvízzel.

Értekezhetni Gólya utcza 17. sz. alatt 
Dlhea János urnái.

piaci B VT. I. w“' Valii»11

NagymagyaralfőldiBank
Részvénytársaság

DEBRECZEN, Piaci n. 73 ». a.
Elfogad

betéteket
takarékkönyvekre ésfolyószám- 
lára s állandó jellegű betétek 
után

kamatot fizet. - 
intézet fizeti a 
adót is.

Ezenkívül az 
betét kamat-

naaany kozsbs ic.u.w. >«—■- -- 
1711. számú betétben A. 1. 1-2. sorsa. 173/J. 
173/3. hrsz. alatt felvett 157 négysságól te­
rületű Beltelekben fekvő 107. 
beltelekböl a Kohn Jakab Vs-ed illetőségére 
2613 korona. 2. A pladányi ^711. s*. «•tét­
ben A. +. 1. sor. 173/1. hrsz. a. felvett Jel­
telekben fekvő 106. ölsz. hás és vdyerból a 
Kohn Jakab B. 1. alatti V, rész illetőségre 
400 koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte, és hogy » fen­
tebb megjelölt ingatlanok az 
hó 27. naplón délelőtt 10 órakar ■ kin 
jbiróság árverési termében megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is azonban annak ‘/,-ánál alacso­
nyabb áron alul eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak as in­
gatlanok becsárának 10®/e-át készpénzben, vagy 
az 1881. 60 te. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. november 1-én 3333. 
sz a kelt igazságügyminiszteri rendelet B. 
8-ában kijelölt óvadékképes értékpapírén a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. 
tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltetnl.

Püspökladányban, 1911. márcz. hó 30. 
Dr. Eóvá«s e. k. klr. jMrf



Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

8____________________ _________________

Levelezés.
Hl verne nőül 20 éves, csinos, teljesen 

egyedülálló árva leányt 400.000 kor. va­
gyonnal 1 Csakis komoly ajánlkozók (ha 
Vagyontalanok is) Írjanak e czimre : Fld0S| 
Borin 18.

Betöltendő.
|gy mérlegképes könyvelő fűszer nagy- 

kereskedésbe azonnali belépésre kerestetik. 
A szakmába jártasak előnybe részesülnek. 
Czim a kiadóhivatalban.

Ügyes fűszeres segéd azonnal felvétetik 
Darvas Miksa czégnél, Teleky-u.

Két Slép függő lámpa olcsón eladó Piacz 
49. első udvar, 11-ik emeleten, elköltözés 
miatt.

Makkulatur papiros kapható Piacz-utcza 
49. szám alatt az emeleten._____________

Boreczet házilag készült Kapható. Czim a 
kiadóba.___________ ____________________

Lakás.
A Hungáriában egy modern, uj 4 szobás 

ntezal lakás augusztus elsőre kiadd.
Forgalmas helyen, piaczhoz közel, szép 

tágas üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekez­
hetni Lindenfeld J. Jenő füszernagykeres- 
kedőnél.

DEBRECENI FÜGGETLEN UjSÁO

Különféle.
28 kralcárért fejel férfi vagy női harisnyát 

Benyáts Emil villanyeröre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Munkások figyelmébe. Legolcsóbban vá­
sárolhat férfi ruhát, czipöt, csizmát, kalapot 
és ingeket a Munkás bazárban Bádogos- 
utcza Nuszbaum Hermann czégnél.

_ _____ 1911. június 1?.

Welsz Ferenoz tr^SSSt^
Jézsef-kir.-h.-n. li. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

Arany, ezüst és ékszer munkákat a legol­
csóbban készít Tuschák Vilmos ékszerész 
Halkőz 4. sz.

Költözés miatt legjobb gyártmányú marok­
rakó aratdgépek alig használt állapotban 
felelősség mellett igen olcsón kaphatók
Piaoz 43. szám alatti gépraktárban,
kényelmes részletfizetésre is.

Ősim Írást, körlevelek, borítékok Írását el­
vállalom, rövid idő alatt készítem el. Czim 
a kiadóban.

Tisztességes takarítónő felvétetik Hatvan- 
utcza 31. udvarban hátul jobbra.

Tisztességes házmester felvétetik iskola- 
utcza 8. szám alatt.

kitűnő mesterséghez felvétetik. 
Czim a kiadóhivatalban.

Kifutd flu (nappali, könnyű munkára) 
felvétetik kiadóhivatalunkban

Ruhák moly elleni megóvásához naftalln, 
dohánypor, (tabaco) iéregpor legjobb mi­
nőségben Deutsch Lajos, ftiszerkereskedé- 
sében Piác-u. 38.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota. W

Jutányoson eladó csinos, complet, féregmen­
tes hálószoba berendezés, valamint ebédlő 
és szalon gázcsillárok. — Megtekinthetők 
Arany János-utcz 23.

•Szerövéi pörkölt, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

önt Is érdekli! Legújabb tavaszi férfi és női 
felöltők, szövetek, kizárólag jó minőségű 
vásznak kaphatók legolcsóban, előnyös 
részletfizetésre, Debrecen legrégibb, szo­
lid alapjáról ismert részletáruházban, Kohn 
Hermann utóda Zempliner Arthur, Hat- 
van-u. 17.

A Booskay kertben 20 hold szőlő egészben 
vagy kissebb részletekben is eladó. Érte­
kezni lehet Hadházy Dezső hegyközségi 
felügyelőnél, a helyszínen.

Hadházi állomás mellett szőlő télen-nyáron 
lakható épülettel eladó.

Auer rendszerű öngyújtók a legjobbak. 
Kapható a Stern kefegyár r. L városi rak­
tárában. Takarékpénztár-palota.

figyelem I E hóban nyílt meg Hausner Sa­
lamon reklám áruháza Csapó-u. 20. szám 
(zenede épület) hol is egy tömegben szalon 
futó szőnyegek és függönyök, női és férfi 
öltönyök és felöltők, kosztümök, delinek, 
batisztok, szövetek, kartonok és lüszterek 
versenyen kívüli olcsó árban lesznek el­
árusítva. Az áruk heti vagy havi részletre 
is kaphatók. Paplanok és madráczok mér­
ték szerint készíttetnek. Továbbá pongyolák 
5 koronájával, blúzok, gyermekruhák és 
kötény készen és mérték szerint is kaphatók.

Legulezdbbanlehet bútorokat vásárolni Welsz 
Gyulánál Széchenyi-utcza 19. szám, kényel­
mes havi részletfizetésre is.

Benzin automobilhoz tisztításra és Ipari cé­
lokra kiló és hordószáinra kapható Deutsch 
nál, Hatvan-utca.

Eladom a házamat! Nagyon szép kis úri ház!
Nem valami nagy, hatalmas, kártyavár szerű alkotmány, amilyeneket mos­

tanában szoktak egy pár nap alatt felrántani, hanem egy igen barátságos, csinos, 
kis, erős, masszív csertégla épület,

olyan szép udvarral, amilyen Debreczenben még egy nincs l
Erről kezeskedem. Az udvara valóságos kis paradicsom, teljesen letéglázva, lecsator­
názva. Az épületek falainak udvari része 1 és V* méter magasságig olajfestékkel 
van bevonva és flaszter járda a falak mellett. Van az udvarban egy kút, mely 900 
koronámba került. E kútat most a tavaszon fúrta Kovács Vincze kutmest er ur, de 
olyan kitűnő ivó viz Debreczenben nincs több. A szivattyú szerkezet, melyet direkt 
a gyárban választottam ki, szivó-nyomó szerkezettel van ellátva és perczenként 35 
liter vizet szállít, két tömlővel, sugárcsövei ellátva, az udvar, a kert és az utcza 
locsolásra berendezve. Az egyik 2 és V* méter hosszú ruggyanta tömlő, a másik 
pedig 18 méter hosszú kendertömlö. A kút aknája hűtésre van berendezve, négy- 
szögletes, sukkos falazattal, amely falazat portland cementes malterbe van lerakva 
Az udvari lefolyó csatorna szagtalanító lefolyóval van ellátva.

Az udvar parkírozva, park fákkal, gyümölcsfákkal és lugas rendszerű termő 
szöllökkel, terrakotta park szobrok, rózsák, a kertben tornaszerek, hinták és kife- 
szitett hálóhinták. Udvari lámpa. A kertben üveg aeol harangok és szélharmonikák.

Az épület magában foglal négy szobát, előszobát, fürdő-szobát, belső pad- 
feljáró, a padlás világitó ablakokkal ellátva, igen nagy konyha, beépített hatalmas 
nagy sporral, nagy spájz szellőztető készülékkel, igen jó pincze, veranda, külön 
mosóház (ez is egészen uj, egy éves, téglaépület, cseréppel fedve) három kamara 
helyiség. A szobákban cserépkályhák és ventillátiók. Külön baromfi udvar.

Telelőn bevezetve 1 Telefonszám: 762, Az épület teljesen adómén 
tes ! Az utczai szobákon spaletták, az utczai front tiszta portland cement és olajba 
festve, még a kerítés is. A lakásban villanyos csengők.

’ Házamat nem spekuláczióra, hanem a saját részemre és kényelmemre épít­
tettem és csak azért adom el, mert bent akarok magamnak, valamelyik föutczában 
egy olyan házat venni, ahol lakásom együtt lehet az Irodámmal.

E házam Csapó-utca legvégén, Patai-utca 12. szám alatt van
a Vilmos huszár laktanya közvetlen közelében. Villanyos vasntl közlekedés I A 
villanyos vasntl bérlet egész évre 10 forint 1 — Házamat odaadom 10 ezer 
forintért, de alább egy fiUérrel sem, mert nekem Is benne van ennyibe, 
ha nem többe t Azt kell számítani, hogy aki 10 ezer frtot bankba tesz, mindössze 
és legjobb esetben is csak 400 frt kamatot kap utánna egy évre, de ilyen lakást és 
ezt a kényelmet nem kapja meg még 1200 írtért sem évenként. Tőlem különben 
már kérték haszonbérbe évi 1600 koronáért, legutóbb egy állatorvos, de haszonbérbe 
nem adom ki.

Megfelelne e ház nyugdíjas családoknak, főképen pedig annak, aki jó, egész­
séges, szabad levegőn és csendes, zajtalan utczában szeret lakni és egy maga egy 
udvarban. — Csak a délutáni órákban tekinthető meg 1

NiCY UJOS hirdetési Ma tulajdonos, Gsapó-u. 13.
nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben


